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1) Innen personvernteori skiller en ofte mellom tre perspektiver på personvern: 

 Integritetsperspektiv 

 Beslutningsperspektiv 

 Kontrollperspektiv 

 

Forklar kort hva disse perspektivene går ut på og gi en mer utfyllende forklaring av ett 

av de tre perspektivene (fritt valg). 

 

 De to første kulepunktene er vel kjent fra pensum. Her gjengir jeg ikke 

innholdet av integritetsperspektivet og beslutningsperspektivet. I stedet viser 

jeg til personvernboken s 28 – 33. 

 Det tredje perspektivet er i oppgaveteksten kalt ”kontrollperspektiv”, noe som 

bryter med ordbruk/systematikk i pensum og undervisning. Dette er en uheldig 

formulering i oppgaveteksten som kan lede studentene i to retninger: a) de 

leser det i henhold til systematikken i pensum som ”maktperspektiv” 

(personvernboken s 34 – 36), eller b) som et spørsmål om interessen i 

forholdsmessig kontroll (s 66 – 74). Begge fortolkninger av oppgaven må 

godtas uten trekk. Det bør heller ikke trekkes nevneverdig for svar som blander 

de to fortolkningsmulighetene (men sammenblanding gir neppe inntrykk av 

god oversikt). 

 Alle tre perspektiver må beskrives slik at det klart framgår i) at hovedinnholdet 

er forstått og ii) at det klart framgår hva som er forskjellen mellom dem. For at 

svarene skal være gode (B, A), må det forventes at kandidatene gir et eksempel 

for hvert perspektiv. 

 For integritetsperspektivet kan en B tåle at fem av seks kategorier integritet er 

med, for en A bør alle med. I begge tilfelle må alle elementer i besvarelsen 

være godt forstått. For et A-nivå på denne delen bør kandidaten utmerke seg 

positivt ved selvstendig drøftelse, gode eksempler, spesielt høyt presisjonsnivå 

eller på annen måte. 

 For beslutningsperspektivet er følgende elementer særlig aktuelle: i) 

Personopplysninger (PO) som beslutningsgrunnlag, ii) PO som innholdet av 

vedtak, iii) sammenhengen mellom de to foran nevnte elementene; iv) 

aktuell/potensiell sak, v) prinsippet i offentlig/privat sektor og vi) forholdet til 

rettssikkerhetsidealet. En B bør kunne oppnås selv om elementene iv og v 

mangler når det øvrige er klart beskrevet og godt forstått. En A bør tilsvarende 

kunne mangle ett av de to nevnte elementene. 



 For de som skriver ut i fra kontroll(interessen) må selve den grunnleggende 

forståelsesmodellen være riktig forklart (s 74) for å oppnå B og A. I tillegg bør 

minst tre av fire av de underliggende kravene være med (s 70 – 73), inkludert 

relevante eksempler på noen av disse. En A-besvarelse på dette punktet bør i 

tillegg inneholde relevante refleksjoner om kontrolldilemmaet.  

 En som skriver med utgangpunkt i maktperspektivet bør minst ha med seg 

maktrelasjoner innen offentlig forvaltning, marked og arbeidsliv for å oppnå A 

eller B, inkludert relevante eksempler på noen av disse. 

 Har noen valgt å skrive utfyllende om flere av de tre punktene i denne delen av 

oppgaven, bør de få noe uttelling for det, men ”halvgode” utdypende 

besvarelser på to eller tre av punktene, kan ikke til sammen gi en A. 

 

2) Ta utgangspunkt i ett eksempel på hvorledes informasjons- og 

kommunikasjonsteknologi (IKT) kan sies å krenke personvernet. Eksempelet du 

bruker kan være virkelig eller tenkt. Hvilke personverninteresser kan eksempelet sies å 

aktualisere? (Du skal med andre ord redegjøre for sammenhengen mellom eksempelet 

du har valgt og relevante deler av ”interesseteorien”.) Jo mer du får brukt av 

interesseteorien, jo bedre! 

 På denne delen av oppgaven er det vanskelig å gi noen generell veiledning for 

bedømmelsen; til det er oppgaveteksten for fleksibel.  Det er imidlertid 

forståelsen av personvernteorien som er det sentrale, og evnen til å anvende 

utvalgte deler av denne på konkrete situasjoner/eksempler. 

 Eksempelet må være klart relevant for de interessene som er valgt. 

 Det bør ikke trekkes fordi om det i besvarelser brukes andre betegnelser på 

personverninteresser enn det som anvendes i pensum (hvis det vises god 

forståelse). 

 Gode besvarelser (B, A) bør både ha bredde og dybde (to eller flere interesser 

som er utfyllende forklart og brukt). 

 I denne delen av oppgaven bør selvstendighet belønnes spesielt. 

3) Forklar forskjellen mellom et informasjonssystem og et datasystem, og hvorfor det er 

viktig å skille mellom disse i arbeidet med å utvikle IKT-baserte beslutningssystemer. 

Illustrert dette med et eksempel. 

  Datasystem: Et system for innsamling, bearbeiding, lagring, overføring og 

presentasjon av alle former for data. Svaret behøver ikke å være gitt som 

definisjon, og besvarelser fra C-nivå og dårligere kan ha mangler. 

 Gode besvarelser (B, A) må også ha med seg riktig forklaring av ”data”.  Også 

på C-nivå bør ”data” være noe forklart (om enn ufullstendig). 

  Informasjonssystem: Samlingen av menneskelige og maskinelle ressurser 

samt regler og prosedyrer organisert for å utføre bestemte funksjoner og løse 

en bestemt oppgave. Svaret behøver ikke å være gitt som definisjon, og 

besvarelser fra C-nivå og dårligere kan ha mangler. 

 Når det gjelder betydningen av skillet, vil gode oppgaver (A, B) få fram at 

datasystemer inngår i informasjonssystemer og at automatisering (for eksempel 



av forvaltningsavgjørelser) inngår i datasystemet. Betydningen for diskusjon 

av automatiseringsgrad og grad av manuell behandling er derfor særlig aktuell. 

Også andre elementer kan godtas. 

 Det bør ikke trekkes særlig for mangler vedrørende betydningen av skillet 

mellom data- og informasjonssystemer så lenge den grunnleggende forståelsen 

av de to begrepene er god.  Således må det være mulig å oppnå A selv om kun 

elementene i forrige kulepunkt er med. 

 

For øvrig: 

 Besvarelsene skal vurderes konkret, og det kan ikke utelukkes at besvarelser 

har kvaliteter som ikke er nevnt i denne veiledningen og som kan gi klar 

positiv uttelling ved bedømmelsen. 

 Generelt bør oversikt, selvstendighet, klar struktur og godt språk gis god 

uttelling. To oppgaver som inneholder de samme innholdselementene kan 

derfor tenkes å skille én karakter på grunn av forskjeller mht selvstendighet, 

struktur og språk mv. 

 Bruk av figurer er aktuelt i alle tre delene av oppgaven, og i den grad figurene 

er godt forklart bør det gis bedre uttelling enn om teksten stod alene. 

 

Sensorene oppfordres til å antyde karakternivå for i) hver av de tre delene av oppgaven 

og ii) helheten. 

 


